
1 AC
2 BD

3 AC

4 A/AD

5 C

6 C

7 C

8 BC

9 ABCD

10 ABD

11 E

12 C

13 ABCD/ACD

14 AD

15 ANNULE

16 E

17 BC

18 BD

19 CD/D

20 A

21 BC

22 D

23 CD/C

24 BD

25 E

26 A

27 E

28 C/E

29 ACDE

30 ABE

31 BC/C

32 BD

33 ABCD

34 A

35 E

36 A

37 B

38 AC

39 AC

40 BD

41 ACD

42 ABC

43 BD

44 BCD

45 ABD

450

38,20%

ACD (12,4%)

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/1039)

Réponse 

exacte
QCM

394

472

248

62/214

645

ABC (11,5%)

AD (10,5%)

CD (22,7%)

AB (14,8%)

BCD (15,4%)

ABCD (7,8%)

ACD (15,4%)

AD (17%)

C (22,3%)

AD (25,5%)

E (21%)

ACD (16,2%)

CD (10,9%)

AC (9,5%)

ADE (13,6%)

AE (14%)

BCD (29,9%)

B (9,9%)

BCD (21,1%)

CD (10,8%)

BC (11,4%)

BCD (25,5%)

A (27%)

AD (13,3%)

C (30,1%)

BCD (18,7%)

ABD (14,1%)

ACD (16,1%)

AC (12,1%)

ACD (12,8%)

AB (9,7%)

C (12%)

BCD (20,8%)

CD (8,8%)

D (104%)

ACD (38,8%)

ACD (19,9%)

CD (13,9%)

E (9,3%)

E (20,2%)

B (8,1%)

436

498

416

42,30%

48,30%

40,30%

33,90%

28,1%/4,8%

29,70%

13,7%/14,2%

38,30%

49,10%

26,70%

22,40%

11,20%

61,40%

34,80%

Autre réponse la plus 

fréquente

ACD (16,1%)

B (29,3%)

24,90%

35,30%

19%

28,10%

42,20%

31,80%

5,3%/1,5%

26,20%

29,20%

21,40%

27,90%

8,50%

9%

10,30%

17,90%

17,8%/9,4%

31,40%

32,20%

22%/7,9%

21,10%

27,20%

38,70%

20,50%

19,50%

45,80%

24,10%

6%/20,8%

62,60%

43,60%

257

93

106

185

184/97

324

332

227/81

218

280

349

290/62

306

141/145

395

364

196

290

435

328

55/15

270

301

221

288

88

506

275

231

115

633

359

399

211

201


